

万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

来自省政府新闻办公室疫情防控第二十一场新闻发布会的报道



重点物资保供企业提前复工

本报22日讯(记者郭铭华 闫紫谦)记者从22日召开的新闻发布会上获悉,目前我省重点物资保供企业已提前复工复产,全省各级工商联组织将积极引导并协助有关部门指导督促民营企业做好疫情防控工作,帮助民营企业解决实际困难。

据省工商联副主席祝序彬介绍,我省防疫用品生产及配套企业、医疗产品运转销售企业和保障基本民生企业等三类企业响应号召提前复工。全省最大规模的口罩生产企业齐齐哈尔恒鑫

医疗用品有限公司于1月26日复工,并实现24小时加工,日产3万只医用手套,供应市场需求;大庄园肉业启动无接触送货上门业务,保证特殊时期百姓生活物资供应;泰华医药集团员工24小时坚守岗位,保障防疫用品及时下拨到各连锁门店,并为绥化市北林区政府免费提供酒精300瓶、医用手套2.7万只;黑龙江鸿展生物科技有限公司日产酒精1500吨。同时,还有黑龙江盛龙实业有限公司等一部分企业为支援抗击疫情,节日期间就紧锣密鼓转产防疫工

品。除上述三类保供企业外,全省各级工商联副主席,副会长单位,主动响应省委省政府延迟复工的要求,研究延长职工休假、调休职工年假等各种办法鼓励职工休息,延迟上班时间,保障职工安全;并保证不裁员,且休息期间不降低工资和福利待遇,在特殊时期构建和谐劳动关系,稳岗稳就业,为全省民营企业做出表率。

祝序彬在回答记者提问时说,下一步,省工商联要在省应对新冠肺炎疫情工作领导小组及指挥部的统一领导下,根据

抗击新冠疫情形势的变化,继续发挥职能优势,引导民营企业通过捐款捐物为我省抗疫工作贡献力量,同时积极参与全国工商联对口支援湖北省孝感市的抗击疫情工作;教育引导民营企业把疫情防控作为复工复产的先决性工作来抓,协助有关部门指导督促企业做好疫情防控工作,避免发生意外;及时反映民营企业复工复产过程中遇到的困难和问题,推进国家和省委省政府相关政策措施的有效落实,帮助民营企业把疫情造成的损失降到最低,助力全省经济发展。

龙江民企捐赠款物5.05亿元

本报22日讯(记者郭铭华 闫紫谦)在22日召开的发布会上,省工商联副主席祝序彬介绍了全省各级工商联、商会组织和广大民营企业参与抗疫主要情况。据统计,截至2月20日,我省民营企业及外埠龙商共2501户(人)次合计捐赠款物共5.05亿元。

自新冠肺炎疫情发生以来,省工商联认真贯彻落实省委省政府关于疫情防控工作的各项决策部署,第一时间成立了防控疫情工作组,充分发挥系统和组织优势,引导广大民营经济人士自觉履

行社会责任,为抗击疫情奉献爱心,贡献力量。1月29日,省工商联与省红十字会共同发布“同心抗‘疫’,龙江民企在行动”捐赠绿色通道,将企业捐款捐物纳入省应对新冠肺炎疫情工作领导小组及指挥部统一领导调配,使企业捐献更加规范、更加精准,形成合力。同时,号召机关干部发起志愿行动,为社区一线防疫人员捐赠防护面罩,并下沉到社区参与疫情防控工作。

当前,在各方迅速响应下,形成了全省各级工商联、商会组织和广大民营企

业齐心协力参与疫情防控工作的局面。截至2月20日,我省民营企业及外埠龙商共2501户(人)次,合计捐赠款物共5.05亿元。其中,1670户(人)次总计捐款2.34亿元,831户(人)次捐贈物资价值2.71亿元(包括但不限于防疫口罩192万只、N95级别防护口罩65万只、防护服23万套、手套50万双、鞋套2.3万副、酒精526吨、护目镜9463副、消毒液354吨、大米391吨、肉制品32吨、价值1亿元的飞鹤营养食品)。民营企业向省内捐款7616万元,向省内捐赠物资3904万

自证健康 亮码通行

本报22日讯(记者闫紫谦 郭铭华)当前,正处于人员返程、企业复工、学校复课的疫情防控关键时期,进出社区、办公大楼、交通卡口、机场、火车站等不同场景都需要检查过往人员的健康状况,有时还需要开具健康证明才能通行,为方便民众“自证健康”以及政府健康数据管理,21日晚,我省开通“龙江健康码”。22日召开的新闻发布会上,省公安厅厅长林慧,腾讯公司东北区商务总经理董利对“龙江健康码”的有关情况进行了介绍。

据林慧介绍,“龙江健康码”适用于我省行政区划内的全部公民,包括外省进入我省人员。实行亮码通行,实现“一次申报、动态管理、跨域互认、全省通用”。使用方式为,个人通过微信申报相关信息生成“龙江健康码”。疫情防控期间,“龙江健康码”作为电子通行证,在小区围栏、政府机关、工厂企业、交通卡口、公共交通、商业场所等使用,按照“亮码——核

验身份——测量体温——分类处置”流程进行核验。“龙江健康码”针对不同人员流动风险等级,实施后台分级设色,分为红、黄、绿三个颜色码。根据疫情发展变化,由省卫健委动态调整认定标准。

申领者必须如实填报信息,未如实填报的,经查实后将予以相应处罚并纳入个人诚信记录;造成严重后果的,将依法追究法律责任。“龙江健康码”上线运行初期,暂未申领的人员,可暂时凭有效证件(证明)按现有管理规定执行,并请抓紧注册申领。不具备“龙江健康码”申领条件的老人、儿童及其他特殊人员,可由他人代为注册申领。

据了解,针对民众、数据采集员、数据管理员三大类人群,建立统一健康码业务流程,统一健康数据采集标准,统一后台汇聚处理数据,市民只需填报一次个人健康状况即可获得健康码,凭借健康码便能顺利进出社区、办公口、交通卡口、机场火车站等多个不同场景。具体

特点:其一,可满足民众、数据采集员、数据管理员的需求,面向不同角色配置不同职责,同时有效解决不同角色的数据采集和验证需求。其二,通过建立统一的健康码业务规范和数据采集标准,解决现在个人申报、企业申报、学校申报、社区申报、交通申报等多个条线采集信息、数据标准不一致,采集数据不可用的问题。其三,满足多个场景。民众可以在线上申领健康码,非接触式安全授卡,健康码可以作为进出社区、办公大楼、交通卡口、机场火车站等不同场景通行凭证,手机亮码即刻通行。其四,全民直达。通过微信小程序、企业微信、海纳等多个平台,满足各类用户的产品使用习惯,快速触达普通市民、企业员工、社区居民、农村村民等用户群体;同时通过政务微信和数据中台解决政府政策令上传下达、统计分析预测的业务闭环需求。

省红十字会:捐赠款物可跟踪

本报22日讯(记者闫紫谦 郭铭华)记者从22日举行的新闻发布会上获悉,省红十字会认真履行职责,充分发挥红十字会作为党和政府在人道领域助手和联系群众的桥梁纽带作用,积极做好社会捐赠款物接收、使用和管理,确保捐赠工作规范高效、公开透明。

从省红十字会向社会发布抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情接受社会捐赠公告以来,各地红十字会也纷纷行动,对社会发出接受捐赠公告,并在当地防控指挥部的统一指挥下,积极开展捐赠款物

接收工作。截至2月21日24:00时,全省各级红十字会累计接受捐款15557.33万元,累计接受物资5295.91万元,累计接受款物合计20853.24万元。累计捐款支出7790.65万元,累计物资支出5240.80万元,累计支出款物合计13031.45万元。

省红十字会应付物资采购尾款合计1120.63万元(待货到验收合格后支付),应付定向支援湖北医疗队慰问款324.57万元(正在按照捐赠人意向逐笔支付)。其他剩余资金正根据疫情需求,在各地指挥部的统筹安排下使用。

定向支援湖北款物使用情况:截至2月21日24:00时,全省各级红十字会累计定向支援湖北(含武汉)拨付捐款76.89万元,累计调拨物资304.55万元。企业意向性物资累计795.45万元(其中省级795.45万元,企业正按捐赠协议分批发往湖北)。

为进一步做好疫情防控捐赠款物管

理和监督,省红十字会监事会秘书长潘玲介绍,省红十字会将在强化组织领导的同时强化捐赠物资的接受和分

配。对于捐赠物资,严格做到“两个区

分”即区分定向、非定向,区分是急需医

用防控物资还是民用防控及生活物资,

并分别落实责任人进行跟踪落实;接

受境外物资,得到哈尔滨海关给予开辟绿

色通道支持,办理进口物资相关证明,

会同省商务厅、省药监局、省卫健委办

理验收和入库。对于定向捐赠物资根据捐

赠者意愿向受赠单位出具分配通知后,

协调捐赠人将物资调运至受赠单位;对于

非定向捐赠物资(医用防控物资),调运

至指挥部库,由指挥部统一调配使用。

捐赠物资做到“零库存”。

复工复产企业防控疫情不放松

本报22日讯(记者郭铭华 闫紫谦)“新型冠状病毒肺炎流行期间,企业在复工复产阶段如何做好防控措施?”省疾控中心副主任孙巍在发布会上对此进行了解答。他介绍说,虽然全省疫情防控工作取得了积极成效,但决不能有丝毫放松。企业复工复产前要做好风险评估工作,建立疫情防控内部责任机制和应急预案,提前购置口罩、测温仪、消毒药品等疫情防控物资。

孙巍说,返工前应收集员工近期健

康状况、返回前14天居住史和员工动向。对外来或从外地返回人员严格执行14天隔离观察(自到达之日起),一律不

得外出,每天记录体温和身体状况。有居所的实行居家隔离;单位具备隔离条件的实施单位隔离;无居住条件的到本地提供集中隔离点进行隔离。每天了解职工健康状况,尤其是有员工密集工作场所或有集体宿舍的单位,要制定相应的健康检查制度,并由专人负责,严格执行。

孙巍提出,准备复工复产的企业要提

前采购口罩等防护设备,并提醒员工前往

公众场所、参加会议、就医和乘坐公共交通工具时,戴一次性医用或医用外科口罩。

“工作场所,尤其是人员密集的工作

场所、员工集体宿舍,建议戴一次性医

用口罩,保持一米以上距离。”孙巍说,要尽

量保证自然对流通风,若自然通风不足,

应安装足够的机械通风装置(排气扇),

确保做到充分通风透气。空调工作场

所应调节足够的新风分配量,并对新风房、

过滤网等进行清洁消毒,“建议原则上不

召开、延期或减少集中开会,会议结束后

场地、家具必须进行消毒。在疫情流行

期间,建议尽量通过网络,采用远程视

频、电话等方式召开会议。”

孙巍认为,食堂进餐时,应避免人员密

集就餐和面对面就餐。餐厅每日消毒1次,

餐桌椅使用后进行消毒。餐具用品须高

温消毒。操作间保持清洁干燥,严禁生

食和熟食用品混用,避免肉类生食。同

时,建议营养配餐,清淡适口。

来自省新冠肺炎重症集中救治中心的报道

15名危重症患者转入过渡病房

本报22日讯(徐旭 记者陈贺)记者从省新冠肺炎重症集中救治中心获悉,又有4名危重症患者转出ICU,进入过渡病房进行下一步康复治疗。截至目前,累计进入过渡病房人数达15人。

据了解,目前,救治中心共有患者59名。在治疗的过程中,救治中心针对不同患者的具体情况,精准施策,采取中西结合的方式进行24小时分类治疗,先后采用ECMO(体外膜肺氧合)又称“人工肺”、IABP(主动脉内球囊反搏)、连续性免疫吸附、

恢复期血浆输注等国内外最先进的治疗措施,有效地控制了患者的病情。

省新冠肺炎重症救治专家组组长、哈医大一院院长于凯江向记者介绍,救治中心对康复者捐献的血浆进行了严格的检查,根据适合的病例,已经对1例患者进行了输入治疗,目前,患者临床表现良好,今天开始将陆续增加应用的比例。同时,救治中心正在对干细胞治疗新冠肺炎的方法进行深入探讨,下一步,将会根据探讨结果对患者应用。

为患者提供多食谱选餐服务

本报22日讯(徐旭 记者陈贺)22日,记者从哈医大一院群力院区省新冠肺炎重症集中救治中心获悉,为让患者感受到家一般的温暖,吃上顺心可口的饭菜,即日起,哈医大一院将为患者提供一餐多个食谱的选餐服务。

哈医大一院副院长牛玉梅向记者

介绍,目前,救治中心共有患者59名。在治疗的过程中,救治中心针对不同患者的具体情况,精准施策,采取中西结合的方式进行24小时分类治疗,先后采用ECMO(体外膜肺氧合)又称“人工肺”、IABP(主动脉内球囊反搏)、连续性免疫吸附、

恢复期血浆输注等国内外最先进的治疗措施,有效地控制了患者的病情。

哈医大一院副院长牛玉梅向记

者介绍,目前,救治中心共有59名患

者,医院根据患者的病情,每餐提供了4个食谱,患者可根据自己的口味选择用餐。针对患有糖尿病等基础性疾病的患者,医院还将进行合理的膳食搭配和个性化的配餐,同时,每日上午和下午还为患者提供新鲜的水果和饮料,尽最大可能让患者在接受治疗的同时,感受到医院的人文关怀和亲情服务。

哈医大一院副院长牛玉梅向记

者介绍,目前,救治中心共有59名患

者,医院根据患者的病情,每餐提供了4个食谱,患者可根据自己的口味选择用餐。针对患有糖尿病等基础性疾病的患者,医院还将进行合理的膳食搭配和个性化的配餐,同时,每日上午和下午还为患者提供新鲜的水果和饮料,尽最大可能让患者在接受治疗的同时,感受到医院的人文关怀和亲情服务。

多学科精准施救 一重患病得到有效缓解

本报讯(徐旭 杨威 记者谭湘竹)哈医大一院群力院区黑龙江省新冠肺炎重症救治中心住院的马女士,突发严重心力衰竭,在救治中心医生和心内科医生精心的照顾下,病情得到迅速缓解。不仅心脏问题得到解决,新冠肺炎症状也得到了有效控制。

马女士是一名重症新冠肺炎患

者,几天前刚转到群力院区的省新冠肺炎重症救治中心。18日下午,马女士突然出现严重心力衰竭症状,心电图显示广泛前壁导联T波倒置,心肌损伤标记物超过正常上限100倍,左心室射血分数仅为29%,血流动力学极不稳定,如不尽快治疗,随时会

出现生命危险。

哈医大一院院长于凯江立即组

织副院长内心科李锐教授、心外科主任谢宝栋教授、重症医学科主任赵鸣雁教授和叶明教授等相关科室专家

进行了紧急会诊,决定立即为马女士行主动脉内球囊反搏(IABP)稳定循环,

进而行冠状动脉造影,视情况确定下一步治疗。

在ICU内,于凯江院长亲自指

挥,重症医学科叶明教授和迟超副教授等医生护士密切配合,迅速为患者装上了IABP,运送至负压DSA手术间。

手术室、导管室人员迅速到位,

李锐教授、公永太教授、孙志丹教授、孙辉护士长、洪岩、郑艳等医护人员身着厚重的铅服外,又严格按照三

级防护规定要求,穿上了防护服。尽

管汗湿透了每一个人的手术服,但

他们仍然凭借丰富的经验和熟练的

配合,迅速为患者成功完成了冠状动脉造影,确诊此例重症新冠肺炎患者

进行会诊,决定立即为马女士行主动脉内球囊反搏(IABP)稳定循环,

进而行冠状动脉造影,视情况确定下一步治疗。

在ICU内,于凯江院长亲自指

挥,重症医学科叶明教授和迟超副教授等医生护士密切配合,迅速为患者装上了IABP,运送至负压DSA手术间。